

# 奋进新征程 建功新时代 广东省第十三次党代会特别报道·至关注

## 党建与科创深度融合，广东区域创新综合能力连续5年居全国首位

# 党建引领举旗定向 科创攻关勇开新局

羊城晚报记者 李钢

区域创新综合能力连续5年居全国首位，发明专利有效量、PCT国际专利申请量稳居全国第一，国家高新技术企业突破6万家……2017年至今的五年，广东深入实施创新发展战略，把科技自立自强作为发展支撑，扎实推进更高层次的科技自主创新省和粤港澳大湾区国际科技创新中心建设，勇当高质量发展的领头羊。

身处新时代，广东科技界各级党组织全面贯彻落实党的建设总要求和重点任务，将党建与科技创新工作深度融合，牢记初心使命，聚焦主责主业，为广东经济社会发展提供着源源不断的动力。

### 为科技强国建设贡献广东力量

五年来，广东不断深化科技体制改革，以2018年国家机构改革和新一轮全面创新改革试验为契机，广东聚焦抓战略、抓改革、抓规划、抓服务，不断优化科技管理职能，努力构建“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链。

五年来，广东持续优化科技创新环境。先后出台“科创12条”等激励政策，激发企业主体创新活力，培育了一批创新标杆企业，掌握颠覆性技术、拥有爆发式成长潜质的未来型企业不断涌现，形成广东企业“千军万马齐创新”的局面，全省高新技术企业数量从2017年3.3万家增加到2021年逾6万家，稳居全国首位。同时，高新区迈向高质量发展，深圳、广州等国家级高新区发展位居全国前列，省级以上高新区从2017年23家增加到2021年40家，2021年省级以上高新区以占1%的土地面积，创造了全省约1/5的GDP，成为广东经济高质量发展的重要引擎。

五年来，广东不断丰富科技创新资源。全省研发投入持续增加，研发人员数量、发明专利有效量、PCT国际专利申请量、高新技术企业及孵化器数量等创新高

指标在全国持续名列前茅。成功举办2021年大湾区科学论坛等多个国际性盛会，以高水平科技自立自强有力支撑全省经济社会高质量发展，为科技强国建设贡献广东力量。

五年来，广东加强建设科技创新平台。粤港澳大湾区国际科技创新中心加快建设，“双城联动”“双区驱动”共筑创新核心引擎，已构建形成以广深港、广珠澳科技创新走廊为主骨架的湾区创新资源空间格局。鹏城、广州实验室先后挂牌运行，在国内率先布局建设10家省实验室。目前的广东已逐步构建起以国家实验室为引领，省实验室、省重点实验室、粤港澳联合实验室以及“一带一路”联合实验室等组成的高水平多层次实验室体系，广东“国之重器”逐步打造成型。

五年来，广东在关键核心技术领域不断突破。2018年启动实施省重点领域研发计划，现已组织实施八批次，5G、超高清显示、高端电子元器件等领域成绩斐然，打开了“广东科技品牌”。新冠肺炎疫情疫苗、检测试剂、药物等科研攻关成绩突出，先后有5个疫苗、19个检测试剂获批，为全国抗疫贡献了广东力量。



广东科技企业研发生产的智慧农业科技产品(资料图) 通讯员供图

党代表声音

### 把党建工作做好 能够形成生产力

我是一名来自民营科技企业的党代表，对党建在企业中的作用非常有感触，尤其是在人才引进方面。可以说，把企业的党建工作做好，能够形成生产力。

亚太新材料科技是一家生产复合材料汽车零部件的科技型企业，产品研发过程中需要大量的高端人才。但由于企业所在园区的交通、配套等不太完善，即使开出百万年薪聘请博士生也很难留住人才。

后来，企业成立了党支部，通过一系列党建活动的开展，引导高端技术人员向党组织靠拢，大大提升了企业人才的思想觉悟。通过党建，不仅为企业留住了发展需要的人才，更凝聚了人心、团结了队伍，大大促进了企业的进一步发展。很多引进的科技人员已经成为公司的骨干力量，还递交了入党申请书。

### 华南农业大学工程学院机器人工程本科生党支部书记尹卓君代表：

### 将思政小课堂 和社会大课堂 结合在一起

在培养科创人才方面，我们学院坚持党建和人才培养相结合，通过开展培训、搭建平台，努力为学生进行思想政治教育的过程中，避免照本宣科，带领他们走进社会，将思政小课堂和社会大课堂结合在一起，让思政教育真正入脑入心。

譬如，在走访一些乡村时，不仅要让学生了解农村在党的领导下焕发出的新发展活力，还引导学生了解乡村振兴项目需要哪些技术支撑，激发起他们的科研兴趣，鼓励他们积极参与解决实际技术问题。

### 党建与科创融合发展齐头并进

工作交流座谈会上，广东省科技厅的相关负责人就党建与业务融合发展的经验作大会发言，得到了充分的肯定。

广东科创事业不断突破的历程，也是党建与科创深度融合之路。“党建要与科技工作同谋划、同部署、同推进、同考核，逐步形成党建和业务融合发展、齐头并进的良好态势。”广东省科技厅相关负责人如是说。

作为广东科技工作的主管部门，广东省科技厅强调党建工作和具体业务融合发展，强化党的政治引领，坚持围绕中心、服务大局抓党建，以党建工作的有效开展，全面提振厅上下干事创业的精气神，保障和促进中心工作的全面开展。

“没有党建引领保障，科技业务就会偏离方向；离开科技业务谈党建，党建工作就会脱离实际、流于形式。唯有两者深度融合，才能推动我们的工作提质增效。”在科技部召开的2021年全国科技管理系统党建

良好的社会反响。

据统计，五年来，广东省科协还围绕服务“双区”建设等，举办了岭南科学论坛、广东院士讲坛42场，邀请50多位两院院士、300多位国内外及港澳科技专家做主题演讲，1200多家科技企业、5000多人参与交流。

作为国家战略科技力量，中科院广州分院分党组也始终坚持把党的政治建设摆在首位，切实把党中央、中科院党组和上级党组织的决策部署落到实处，确保科技创新工作始终沿着正确的方向发展。系统内的单位党委将党建工作和科创发展深度融合、同频共振，切实发挥科创的“助推器”和“催化剂”作用，筑牢科技工作者不忘初心、牢记使命的思想根基，肩负起实现高水平科技自立自强的时代重任。

### 话题

### 省第十三次党代会代表热议“科技创新”

# 围绕产业链部署创新链 解决产业痛点卡点堵点

羊城晚报记者 李钢 张璐瑶 孙磊

在5月23日的代表团讨论中，不少来自科技领域的党代表对省第十三次党代会报告中提出的深入推进科技强省建设深有感触。他们纷纷表示，关键核心技术必须掌握在自己手中，才能推进高水平科技自立自强，推动经济社会高质量发展。

### A 创设农业科技产业融通互促新模式

“关键技术得掌握在自己手中，这些东西是要不来也买不来的。”广州国家现代农业产业科技创新中心科研部部长胡玉伟代表说。

在农业领域，技术攻关难度大、周期长，同时还面临着如何产业化的难题。胡玉伟表示，为了打破技术与产业“两张皮”的难题，经过三年的实践和摸索，农业科创中心创设出了一套科技产业融通互促的“133N”模式，通过“1”系列各类、各级比武对社会上纷繁复杂的技术(模式)进行辨识“选李逵”，通过3种通道催化技术转

化，并根据广东农情在肇庆(山区农业)、广州黄埔(都市农业)、珠海(海洋渔业)三地构造了三大类孵化模式，之后通过这些翘板面向全省和粤桂、粤黔东西协作平台进行“科技产业”融通合作。

据介绍，截至目前，通过“133N”模式已联动全球40多个国家和地区及国内19个省区的12万家企业法人、3.2万名专家、3000余个种质圃、4096名律师、336亿产业发展基金、50万平方米物业、36万名新农人等要素资源。

### B 显示领域仍与国外技术有差距

佛山市国星光电股份有限公司研究院主任工程师章金惠代表认为，目前显示领域的技术发展方向是超高清显示技术，其中，LED因其高亮度、高可靠性的优越性能，具有巨大的市场应用空间，其核心技术贯穿了产业链的上中下游。从上游来说，突破高亮度高一致性的微型显示芯片技术是关键。中游则需要针对超高清显示的要求攻克高性价比的新结构和新工艺技术，进一步提高封装产品的亮度及可靠性。下游应用则聚焦在攻关系统集成及驱动技术。

章金惠表示，目前，国外的显示技术优势明显，国内与之存在一定的差距。作为省属企业，国星光电在去年牵头承担了国家重点研发计划——“新型显示与战略性电子材料”重点专项，针对高亮度高对比度全彩

Mirco-LED显示关键技术进行攻关。未来，国星光电将积极响应国家、省的重要指示精神，继续深入贯彻落实创新驱动发展战略，深入推进“科改示范行动”综合改革，充分发挥省属企业在构建新发展格局中的责任与担当，组建以省属企业为主体的、上中下游全产业链融合的创新联合体，争取承接更多技术攻关项目。

中海石油(中国)有限公司深圳分公司流花油田作业区主任工程师代玲代表说，中海油是海洋强省、海洋强国建设的重要支撑，为广东发展提供清洁能源。未来，海洋油气资源勘探将主要在深海海域开展，但相关技术被国外所掌握，要依靠广东的科研力量推动海洋“卡脖子”技术攻关，力争在技术和设备上取得突破。

### C 解决产业融合技术问题

“我们要围绕产业链来部署创新链。产业链上缺什么，我们就去研究什么，找到产业的痛点、卡点、堵点。”中国水产科学研究院南海水产研究所党委书记程洁代表说。

围绕报告提出的新要求，程洁表示，作为地处广东的渔业科研单位，要积极主动起来，聚焦产业瓶颈，开展多方面的关键技术研究。比如，聚焦南海水产种质资源，开展南海大宗养殖品种优良新品种选育相关技术研究，培育优质、高效、多抗、安全的水产新品种；针对深远海养殖高质量发展面临的智能化养殖管控技术等瓶颈问题，开展南海深远海智能渔场设施装备和适养品种等关键技术研究；针对南海海洋牧场高质量发展，重点解决产业融合创新关键技术问题等。

“以科技自主创新支撑南海现代渔业产业绿色高质量发展，为服务乡村振兴、发展海洋经济、建设海洋强省贡献力量。”程洁说。

### D 推进氢能产业集群发展

潮州三环(集团)股份有限公司副总裁、研究院院长邱基华代表作为企业一线科研人员，对报告中提到的“以推动高质量发展为主题，以改革创新为根本动力”感触颇深。

他表示，近年来，国家和广东省对固体氧化物燃料电池(SOFC)和固体氧化物电解池(SOEC)十分重视。广东在SOFC/SOEC产业领域具有明显的产业链优势。“我们在SOFC技术上深耕18年，经过长时间的积累和自主创新，掌握了SOFC基础材料、单电池、电堆，再到系统的全链条研发、生产能力。”

据邱基华介绍，“十三五”期间，三环公司牵头承担了国家重点研发计划“SOFC电堆工程化开发”，实现了高质量的电堆工程化，2020年在国内率先成功开发了大功率SOFC热电联供系统，发电效率达65%以上，热电联供效率达85%以上。

“广东省内还有多家大型能源集团开展SOFC/SOEC开发工作，建议广东省协调国家科技部，在广东省开展SOFC/SOEC产业综合示范工程，打造新能源氢能产业在广东省的产业集群。”邱基华表示，未来，将把公司的发展和广东省的重大需求相结合，重点加大新材料、电子元器件、新能源产业等的创新力度，解决行业短板，助力“双碳”目标的实现。

国家知识产权局专利局专利审查协作广东中心党委书记董净代表特别关注报告中关于科技、经济、人才方面的部署。她认为，在探索关键核心技术攻关方面，知识产权保护有所作为。要加强知识产权保护，促进打造广东营商环境的金字招牌，用辛勤汗水把报告提出的蓝图变为现实。



广东大力推进5G建设，截至今年1月，已建设5G基站17万座，居全国第一(资料图) 通讯员供图

### 深圳迈瑞生物医疗电子股份有限公司研发工程师李双双代表：

### 要用工匠精神 把产业链做精

羊城晚报记者 杭莹



李双双

康产业研发工作。回顾过去，李双双表示，对于当时身边人的质疑与不理解，深圳和广东的发展已经替她作出了有力回答。

“聆听党代会报告，当听到李希书记回顾过去5年的发展时，我内心非常激动。过去的5年对所有人来说都是挑战，广东取得的成就引人瞩目，我感到非常自豪。”在李双双看来，广东取得的发展成绩离不开党建引领，离不开一线工作者在自己的岗位上坚定不移跟党走、听党话，付出努力、不停奋斗。

作为一名科研工作者，党代会报告中提到的“推动产业迈向全球价值链中高端”和“聚力推进高水平科技自立自强，打造具有全球影响力的科技和产业创新高地”让李双双印象深刻。她表示，在向全球价值链中高端

迈进的过程中，除了补齐短板外，还要强调工匠精神，要把已有的产业链做精做高端，在全球前沿技术方面做好储备，掌握更多“杀手锏”技术，真正做到科技自立自强。

要做好这一点，李双双认为，要从政策等层面解决人才尤其是港澳人才的后顾之忧。与此同时，她认为，未来的广东可以加强区域优势互补，在各地产学研协同合作方面进行更多的思考。在知识产权保护方面，李双双建议从法治层面做好保障，可以适当出台一些对企业专利申请的补贴政策。

“对于未来广东的战略蓝图，报告中作了明确部署。接下来要科研攻关，把蓝图一步步变成现实。”李双双表示。

党代表在一线